МБОУ СОШ с.Синявка 

Учитель Столповская Л.М.

План урока – путешествия в страну «Приставка»

1. Организационный момент. 

(Психологический настрой, готовность, целеполагание, знакомство с маршрутом)

2. Станция «Школа».
(Вспомнить определение приставки, знакомство с новым понятием ПРЕФИКС) 

3. Станция «Археологические раскопки». 

(Рассказ о значении приставок, работа с таблицами, из истории приставок, игра «Четвертое лишнее»)

4. Станция «Игровые пирамиды».
(Выделение общего признака, игра «Аукцион»)

5. Физкультминутка.

(Проверка внимания, какие приставки запомнили?)

6. Станция «Орфографические горы».

(Вспомнить правописание предлогов и приставок, игра «Найди пару»)

7. Станция «Эйфелева башня».
(Эстафета, составление новых слов)

8. Станция «Дом Творчества». 

(Творческое задание, сказка о приставках)

9. Домашнее задание. Итоги.

(Деревья из однокоренных слов, оформление, оценки)

Открытый урок – путешествие в страну «Приставка»
Тип урока: изучение нового материала. 

Задачи:
 образовательная: выделять приставки в словах; определять (в простых случаях) их значение.

 развивающая: развивать у учащихся умение выделять главное  при определении орфограммы, обобщать изученное, развивать самостоятельность учащихся, используя проблемные вопросы, творческие задания;

воспитывающая: воспитывать у учащихся чувство позитивной оценки и самооценки.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная.

Методы обучения: словесно-наглядный ,проблемно-поисковый (эвристический), самостоятельная работа, иллюстративный.

Методические приемы: 

- рассказ учителя,

- проблемные вопросы, 

- работа над новыми понятиями,

- творческие задания, 

- практические упражнения.

Педагогические технологии:
- элементы технологии проблемного обучения,

- элементы игровой технологии,

- здоровьесберегающая технология (переход от одного вида деятельности к другому).

Оборудование.

Карта путешествия.

Карточки с таблицами.

Карточки со словами.

Таблицы с приставками.

Эпиграф:

Приставки придают русской речи столько богатейших оттенков! Чудесная выразительность речи в значительной мере зависит от них. В разнообразии приставок таится разнообразие смысла. (Чуковский К.И.)

Станции:             Школа 
                              Археологические раскопки (рассказ о приставках)

                              Игровая пирамида

                              Орфографические горы

                              Эйфелева башня

                              Дом творчества

Ход урока.

Организационный момент.
Проверить учебные принадлежности: учебник, тетрадь, лингвистический словарь, дневник, тетрадь, ручка, карандаш.

Правила поведения, ответа. Красиво сели, улыбнулись.

Осанка.
Слово учителя.
Я рада приветствовать сегодня на уроке не только вас ребята, но и гостей. Сегодня для нас волнительный и ответственный урок. Для того, чтобы настроиться на урок, мы прослушаем стихотворение о словообразовании. Пожалуйста, Яна.

Слово делится на части, ах, какое это счастье!
Может каждый грамотей делать слово из частей
На конце любого слова окончанье ищет Вова.
Изменяемая часть с другим словом держит связь.
Окончанье он найдет, его в рамочку возьмет.
Перед корнем есть приставка, слитно пишется она, 
И при помощи приставки образуются слова.
После корня он стоит, перед окончанием
Его я если заменю, другое слово получу.
Обозначу уголком, называю суффиксом.
Мы отправляемся в путешествие в страну «Приставка», которая находится на планете «Морфемы» а поможет нам в этом всем известный Паровозик из Ромашково. У этого паровозика только один недостаток - он любит отвлекаться, рассматривая разные цветы, любуясь природой, поэтому мы будем следить за тем, чтобы паровозик не опоздал. А не заблудиться в этом путешествии нам поможет карта, где указан маршрут нашего путешествия. Давайте посмотрим, что ждет нас впереди? 

ст. «Археологические раскопки», 

ст. «Игровые пирамиды», 

ст. «Орфографические горы», 

ст. «Крепость», 

ст. «Дом творчества». 

Итогом нашего путешествия будет билет на планету «Морфемика», мы сможем стать полноправными гражданами этой страны.

Цели:

Во-первых, вы должны вспомнить, что же такое приставка.

Во-вторых, вы должны научиться выделять приставки в словах, а главное уметь определять их значение.

В-третьих, необходимо вспомнить правописание предлогов и приставок.

А самое главное, вы должны научиться при помощи приставок конструировать новые слова. Как видите, немало трудностей ждет нас впереди, но у меня нет сомнений в том, что нас ждет веселое, незабываемое путешествие. В тетрадях запишите, пожалуйста, число, тему урока. Итак, мы находимся на ст.Школа. Прежде, чем отправиться в путешествие мы должны вооружиться знаниями.

Что вы помните о приставках? Что это такое? (часть слова, находится перед корнем и служит для образования слов) Приставку называют ещё префикс.

ПРЕФИКС (франц. prefix, от лат. praefixus — прикрепленный впереди) (приставка), часть слова, стоит перед корнем и служит для образования новых слов. (запишите в лингвистический словарь)  Подумайте, если я вам сейчас скажу: «Ребята, за-... Что вы будете делать?» (закрывать словарь) Егор вы- ? (выйди) Аня пере- ? (передай) Какой вывод можно из этого сделать? (приставки имеют лексическое значение) Теперь вы готовы. Отправляемся в путешествие!!!

Внимание перед нами первая станция «Археологические раскопки»
Накануне ребятам я дала задание: поискать в словарях значения приставок. Вот, что у них получилось.

Рассказ о значениях приставок

1 задание.
Перед вами таблица со значением приставок. Заполните графу примеры, выделяя в записанных словах приставки.(индивидуально)
Слово учителя.
Если словообразовательная сила языка греков и языка римлян заключена в возможностях префиксации, английского — в переводе слов из одной части речи в другую, немецкого — в основосложении, то мощь и гибкость русского языка обусловлены не в последнюю очередь неисчерпаемыми комбинационными возможностями создания слов с помощью суффиксов и приставок. Именно это дает языку нашему, по наблюдению Н. Г. Чернышевского, «решительное превосходство... над другими европейскими языками по богатству и разнообразию словопроизводства». 

А в некоторых словах приставки со временем совсем приросли к корню и стали его частью. Вот, что удалось найти. 

 Дотошный со значением «пытливый, въедливый" развилось из сочетания до точи (до точки). Еще лет 50 назад это слово писалось так: доточный. Но потом орфография подчинилась произношению, мы стали писать как говорим (А вот в конечно ч все еще удерживает позиции на письме, хотя каждый образованный человек скажет: «конечно».)

Сутки образовано при помощи приставки су, корня тк +окончание и. Эта приставка присутствует в таких словах, как сумерки, спутник, соратник. Тк- преображенный со временем древний корень тък, которые существует и поныне в словах ткнуть, соткнуть или в космическом — стыковка. И — показатель множественного числа. Таким образом, слово сутки русский язык создал для обозначения единицы времени, образуемой слиянием дня в ночи.

Показательно, что даже в развитых европейских языках: английском и испанском, французском, немецком и итальянском — понятие «сутки» может быть выражено лишь словами день и ночь или двадцать четыре часа.

Неделя. Первоначально неделей назывался день отдыха. Все ясно, все верно: не-деля от неделати — «день, свободный от дел». То, что мы сейчас называем неделей, во всех славянских языках именовалось седмицей — «семидневкой». Первый день семидневки назывался понедельником — он следовал за неделей. Позже слово седмица получило отставку. Его место было занято неделей. Выходной день стал называться воскресеньем.
.

Слово неделя взяло на себя и другие смысловые функции. Оно обозначает сейчас и любые семь дней подряд, и не только 7 дней, ибо существуют укороченные недели: неделя шести дневная и пятидневная.

Теперь попробуйте и вы стать археологами

Игра «Найди четвертое лишнее». Признак, по которому слово будет лишним, не указан. Запишите в тетрадь только правильные ответы.
Цель: развивать умение выделять в словах общий признак, развитие внимания, закрепление правописания приставок.

Доска:
безжалостный, бессердечный, бескультурный.

загадка, зажим, зарница, зазнайка.

пожалеть, поилка, поливка, поломка.

неаккуратно, нечасто, небрежно, неприветливо.

Первая станция позади. Теперь нас ждут испытания на станции 

Игровая пирамида. 

Игра называется Аукцион. Образуйте от слов играть, бегать, писать слова с приставками.(по колонкам)
Кто последний назовет слово глагол с приставкой, тот является победителем аукциона.

Например:  по -           пере -           у -                    о -
                    вы -          с -                 при -
                    под -         на -              вз -
                    за -            об -              
                    до –

Физкультминутка!!!

                                   С ПРИ - приставкою присесть,

                                   С ПО - приставкою подняться,

                                   С ПОД - подпрыгнуть, подмигнуть,

                                   С ПО - приставкой посмеяться,

                                   С ВЫ - вытягиваем руки,

                                   С О - опустим их опять.

                                   Вот и все настало время

                                   С ПО - зарядку повторять.

                                   С ЗА - зарядку завершать.

Следующая станция Орфографические горы. 

Напомните, чем отличается правописание приставок и предлогов? (Приставки пишутся слитно, а предлоги отдельно)

Игра называется «Найди пару.»
На доске записаны слова с приставками и предлогами:

войти                                         от дома

свалиться                                  про зверей

походить                                   до конца

отрезать                                     по дороге

заехать                                       в комнату

подложить                                 под тетрадь

изготовить                                 за подругой

Задание: подобрать к каждому слову с приставкой пару с таким же предлогом.

Подобрать пары с приставками. Запишите в тетрадь. По 1 чел. работают у доски.(по рядам)
Это испытание вы тоже прошли с успехом.

Впереди - станция Эйфелева башня. Чтобы преодолеть это препятствие надо организовать непрерывную цепочку. Игра называется Эстафета. Игроки должны приписать к глаголу приставку, чтобы получилось новое слово, и передать карточку сидящему сзади. Побеждает команда, которая правильно и быстрее других выполнит задание, не забывая при этом о дисциплине. (по рядам)
И, наконец – то, последняя станция – Дом Творчества.
Название говорит само за себя. Вы должны придумать сказку о приставках. Сюжет и название придумайте сами. Например: Пропала приставка. Приставки – волшебницы. 

Очень хочется, чтобы хотя бы две сказки мы услышали.

Если не успеваем!!!!

Паровозик опоздал, но мы не унываем. Доделаем задание дома и окажемся в стране на планете «Морфемика»
Что запомнили? Что такое приставка? Для чего нужны приставки? Какие приставки запомнили?
Подведение итогов оценки.

Домашнее задание: составить словообразовательные деревья со словами

1 колонка- лес; 2 колонка- говор; 3 колонка- рука; 4 колонка- вода; 5 колонка-  сад.
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